

講題：怒海中的保羅

經文：使徒行傳27:21-26

(一) 想一想，為甚麼使徒行傳用上第27章全章，詳細記載保羅坐船往羅馬，途中遇上風暴？

使徒行傳最後兩章即27及28章是記載及保羅往羅馬，接受審訊的旅程，佔了使徒行傳一定的篇幅，可以相信路加對這段旅程十分重視。

使徒行傳第27章特別記載及他們一行，保羅和其他囚犯，以致船員，士兵們，他們航行遇到危險的細節，同時又描寫到 神怎樣與保羅同在，也與全船的人同在。保羅有路加醫生，亞里達古(徒27:2)相伴。百夫長善待保羅， 神在旅程中賜下啟示的靈給保羅，也看到百夫長下令不准殺全船的囚犯，包括保羅。

全章裏，看到保羅對 神的信心，加上保羅的主動角色，使船上的水手，官兵，囚犯，在面臨恐懼中體會到，體驗到保羅所相信，保羅所傳的 神是一位怎樣又真又活的 神，可能就是因為這樣，要作出詳細的記載，也看到人要作他們本份該要作的事，天助自助者，等於天冷我們要穿衣，也要勇於面對所發生的事，並靠著所相信的 神去面對，因為 神在帶領也在見 神的能力。

(二) 克里特島(革哩底)(Crete) 徒27:7;徒27:12;徒27:13徒27:21

使徒行傳27:13「當南風微微吹起時，他們以為對目的地已有了把握，就起錨，貼近克里特開去。」克里特島屬希臘國土，是希臘所有，在希臘東南約100公里(96公里)，在愛琴海南面，是地中海第五大島嶼，是希臘第一大島，東西約長244公里，南北寬約56公里，是長形的島。中部是高山，最高海拔約2750公尺(米)。早在1950B.C.，即三千多年前，已有精美的陶器出口各地，冶金業發達，全島約0多個城市，氣候宜人。相傳是羅馬人的神丟斯的出生地，使徒行傳第14章，保羅和巴拿巴作宣教佈道，在路司得城，保羅醫了一位一出生就是癱腿的，他們見到保羅和巴拿巴的能力，要

稱巴拿巴為丟斯，要稱保羅為希米耳，是丟斯的兒子，因為保羅善於辭令。

保羅有兩位屬靈的真兒子，就是提摩太與提多。提摩太在以弗所當牧師，提多是在克哩特當牧師的。

克里特島現在是一旅遊勝地，曾看過一些資料說，英國王子查理斯，八一年與戴安娜結婚，婚後是往克里特島渡蜜月的。

### (三) 行船危險，又遇風暴，經文怎樣描寫？

- (1) 徒27:10保羅對眾人說：「諸位，我看這次航行，不但貨物和船要受損傷，大遭破壞，連我們的性命也難保。」

這節經文，是未遇風暴前，保羅只是預計，建議暫不要開船，會有危險。然而，百夫長相信船長和船主，不信保羅的話，於是開船。帶出徒27:14節。

- (2) 徒27:14-15「過了不久，有一股叫「友拉革羅」的東北巨風從島上撲來，船被風抓住，無法頂風航行，我們只好任它漂流。」
- (3) 徒27:18「我們被風浪逼得很急，第二天眾人就把貨物拋在海裏。」
- (4) 徒27:19「第三天，他們又親手把船上的器具拋棄了。」
- (5) 徒27:20「許多天都沒有看到太陽和星辰，又有狂風大浪催逼，我們獲救的指望都放棄了。」

### (四) 遇上風暴，保羅對 神的信心是怎樣的？

- (1) 徒27:22「現在我(保羅)勸你們放心，除了損失這條船，你們中間沒有一人會喪失性命。」
- (2) 徒27:34「所以我勸你們吃點東西，這是關乎你們獲救的，因為你們各人連一根頭髮也不至於掉落。」

## (五) 遇上風暴，保羅對 神的信心是怎樣來的？

### (1) 從 神的話而來：

徒27:23-25 「因為昨夜，我所屬所事奉的 神的使者站在我旁邊，說：『保羅，不要害怕，你必定站在凱撒面前；並且 神已把安全賜給與你同船的人了。』所以，諸位可以放心，我信 神怎樣對我說，事情也要怎樣成就；」

保羅定記起當時他被關上，在耶路撒冷受議會的人審問。「當夜，主站在保羅旁邊，說：『放心吧！你怎樣在耶路撒冷為我作見證，也必怎樣在羅馬為我作見證。』」（徒23:11）

### (2) 從事奉 神而來：

徒27:30-31 「水手想棄船逃走，把救生艇縋下海裏，假裝要從船頭拋錨的樣子。保羅對百夫長和士兵說：『這些人若不留在船上，你們就不能獲救。』」

水手要棄船逃走，目的是要逃生，保羅這樣說，是絕對相信 神曾說的話，也知道，在這一刻，絕對要靠水手們的本領，保羅在事奉神中，像完全明白， 神要透過水手作成祂要作的工，要水手聽他的話，實在是聽 神的話。

## (六) 同船的人怎樣體驗保羅從 神來的信心？

### (1) 徒27:31-32 「保羅對百夫長和士兵說：『這些人若不留在船上，你們就不能獲救。』於是，士兵砍斷救生艇的繩子，由它漂去。」

“於是”是士兵體會到保羅從 神來的信心的行動，砍斷救生艇的繩子，由它漂去。也任由那船隨風漂，請記著，當時在風暴中，無救生艇，意味著，這連惟一的逃生的路都沒有了。

### (2) 徒27:33-38 「天快亮的時候，保羅勸眾人都用餐，說：『你們一直捱餓等候，不吃甚麼，已經十四天了。所以我勸你們吃點東西，這是關

乎你們獲救的，因為你們各人連一根頭髮也不至於掉落。」保羅說了這話，就拿起餅來，在眾人面前祝謝了 神，然後擘開來吃。於是，他們都放心，就吃了，我們在船上的共有二百七十六人。他們吃飽了，為要使船輕一點，就把船上的麥子拋海裏。」

“於是”該又是體會到保羅那份從 神來的信心而來的行動，這次不止士兵，包括了全船的人吧！

### (3) 擱淺:

保羅在徒行傳27:25-26說「所以，諸位，可以放心，我信 神怎樣對我說，事情也要怎樣成就；只是我們必須在一個島上擱淺。」

徒27:40-41「於是他們砍斷纜索，把錨丟到海裏，同時也鬆開舵繩，拉起頭篷，順風向着岸行去。但碰到兩水夾流的地方，就擱了淺，船頭膠住不動，船尾被浪的猛力衝壞了。」

全船的人，若曾聽過保羅說到船必須會擱淺，而真的經過風暴後，船真的擱淺了，自然體驗到，經歷及保羅從 神那裏來的信心。

(4) 徒27:44「其餘的人則用板子或船的碎片上岸。這樣，眾人都獲救了」能獲救，讓他們絕對體會到保羅從 神來的信心的話，「中間沒有一人會喪失性命」「你們各人連一根頭髮不也不至於掉落」

### (5) 百夫長絕對體會到保羅對 神的信心

本來是這樣的：徒27:42-43「士兵的意思要把囚犯都殺了，免得有游水脫逃的。但百夫長要救保羅，不准他們任意而行，就吩咐會游水的，跳下水去，先上岸」

這次，百夫長的表現，要救保羅，與之前不信保羅的話(徒27:11)，很不同了，這與百夫長體會到保羅所作的而來，而保羅的行動是他對神有信心行動，而 神又一步一步帶領著。

(七) 保羅是誰？是囚犯？徒27:1表面是；其實似不是

徒27:1「既然非斯都決定要我們坐船往意大利去，就將保羅和別的囚犯交給御營裏的一個名叫猶流的百夫長。」

從這節看，保羅表面真的是一位囚犯，起碼是一位未被定罪的被收押人。不過，在整章聖經裏，看到保羅其實似不是一個被收押的人，他不但可以自由發言，他在發揮他的作用，人在聽他的話，他使全船的人，在風暴中，都獲救，並且見證了他所信，他所傳的 神，是怎樣的一位 神。

(八) 我們是誰？是囚犯？表面不是；其實是不是？

表面上，我們一定不是，因為囚犯只會在監獄裏，被收押著，不能有自由出入，在監獄裏，更不能自由說話，甚至沒有了自己的名字，只有號碼。然而，事實上我們是不是一個囚犯，沒有了自由呢？

年輕時，一套福音話劇，由台灣劇作家杏林子，原名是劉俠所寫。劇名是“囚”。在七十年代，曾隨香港福音劇團，在香港，也曾到過澳門，新加坡，馬來西亞多次公開演出。

一個舞台，兩個場景，左面是三個囚犯，我是其中一個，因為被陷害，要坐監。右面場景是非常華麗，是一位法官的居所，是他的大廳，法官是定人罪的人，一定不是囚犯。

在劇中，我要坐監，是因那位法官陷害，至冤枉坐監。劇中段，有人來把法官的惡事揭了出來，話劇就是控訴那位法官，表面不是囚犯，原來自他犯罪以後，使得我冤枉入獄後，心裏就是如囚犯，失去了自由，罪是可怕的。其實這位法官是不是囚犯？？

今天，我們是囚犯？其實是不是？聖靈可能已在我們各人心中說話，若真的在罪中，如囚犯中過活，失去了自由。

約一1:9「我們若認自己的罪， 神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」

也讓我們想到，過三天是聖誕節，要知道耶穌降生的目的：提摩太前書 1:15-16 「這話可信，值得完全接受：『基督耶穌到世上來是要拯救罪人』，而在罪人中我是個罪魁，然而我蒙了憐憫...」

(九) 保羅在(風暴中)事奉 神？表面似不是；其實是 (徒27:30-31;徒27:35)

保羅在這次風暴中，是否在事奉 神呢？他好像只是在作一些遇到的事情，生活上的事情而矣！表面上似不是在事奉 神。若看深一點，事實上，其實，保羅在事奉他所信，他所見證的 神。

再看:徒27:30-31

徒27:30-31 「水手想棄船逃走，把救生艇縋下海裏，假裝要從船頭拋錨的樣子。保羅對百夫長和士兵說：『「這些人若不留在船上，你們就不能獲救。』」

剛引這兩節經文，是說到保羅的信心是在事奉 神中而來，若同意，那保羅就是在風暴中，在船中，事奉他所信的 神。

徒27:33，保羅見船上眾人一直捱餓十四天，勸說他們要吃東西，這是關乎獲救的。接著，吃前，保羅作具體事奉 神的行動。「保羅說了這話，就拿起餅來，在眾人面前祝謝了 神，然後擘開來吃，於是他們都放心，就吃了。」(徒27:35-36) 這場景，像耶穌設立聖餐，要門徒如此行，記念他，記念他，就是要事奉他。

(十) 我們在(教會裏)事奉 神？表面是；其實是不是？(動機如何？遇到風浪時，是怎樣的？)

感謝天父，見到不少弟兄姊妹參與教會的工作，擔上不同崗位的事奉教會，服事弟兄姊妹，這不但是事奉教會，也是在事奉 神。人人都可以見到，表面實在如此。然而，我們的事奉，是否真的在事奉 神，除了表面外， 神是看內心，那我們要時常檢視一下，我們事奉的動機如何？動機若只是看人對你的看法，或你只看人對你的看法，想與真實的事奉有距離。很多時候，在事奉中，遇到風浪時，便會看出我們事奉 神是表面，眼前的事奉，抑或是真實的事奉。

保羅的真實事奉 神，絕不怕困難，也不大受人的影響，好像給了我們榜樣。

聖誕節，耶穌來，要尋找我們，拯救我們，要使我們脫離罪，這罪像使得我們一生像在囚犯的光景中過活。不但，如此，耶穌來，要召我們，回到他的教會中，好好去敬拜與事奉祂。讓我們唱一首聖誕的詩歌作回應—主來尋我，歌詞大致是這樣的...

耶穌我救主降生伯利恒，躺臥在馬槽裏，卑賤貧窮，何等奇妙奧秘，祂來尋我...。

耶穌我救主永遠不改變，我曾迷失正路，遠離羊圈，溫柔慈聲不斷，怎能如此，向我呼召，主來召我...。

在罪中，像囚犯，祂來尋我，在事奉中，迷失了，主來召我...